

快乐成长，阳光前行

高邮市第一小学教育集团府前街校区师生作品选登

保持心理健康，争做阳光少年

心理健康教育是情感沟通稳固的桥梁。心理学家苏霍姆林斯基对认知与情感的关系作了这样一个生动而贴切的比喻：“情感如同肥沃的土地，知识的种子就播种在这个土壤上。”反过来讲，如果离开“情感”这块“肥沃的土地”，也就结不出“良好的发展”的果实。而心理健康教育就是两者之间的桥梁，我们应重视心理健康教育，善于与学生沟通，让学生的情感得到倾诉，精神得到依靠，让学生相信自己一定能行，就能尽情释放学生潜在的创造能量，增强学生的学习兴趣，使学生逐步养成良好的心理品质，在完成学业的同时，把自己塑造成一个有着健康心理的人。

高邮市第一小学围绕“心理健康”教育开展了系列活动，来帮助孩子们调节心理，健康成长。临近开学，学校发展中心策划了“开学前心理调适小锦囊”活动，让孩子们接纳自己的情绪，静心冥想，转变认知，看到新变化，启动新状态，并给出相应的指南。孩子们通过这次活动，也顺利开始了新的学习之旅。学校也邀请了市未成年人成长中心的心理健康

辅导老师们，走进校园开展以“青春·心·领航 成长不迷茫”为主题的心理健康辅导活动。本次活动面向五年级和六年级学生展开，老师们精心准备，根据学生的年龄特点，制定了对应的丰富多彩的课堂活动。

为促进学生身心全面发展，进一步增强学生尊重生命、热爱生命、珍惜生命的意识，引导学生懂得感恩，珍惜美好校园生活，学校近期开展了“拥抱生命与爱同行”主题系列教育实践活动中，全方位为未成年人心理保驾护航。可谓是话语抚心扉，教育润无声，特色活动舒展心情、迎光生长乐点频现……此外，学校心理小组老师还会定期通过校致用视窗节目向大家开展心理健康指导，班主任会利用队课时间让孩子们观看，效果颇佳。

“九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”对于心理健康教育问题，需要我们发挥钉钉子精神，一锤一锤敲下去，干在实处，落在细处，做在深处，才能将问题解决，才能让教育事业发展的脚步更加平稳坚定。

倪新颖

多元诵读，书香润心

五千年的积淀传承，经典古诗文已成为我们最宝贵的精神财富，成为我们中华民族文化的魂与根。怎样更好地开展经典诵读活动呢？

1.课程时间多元化

“一日练，一日功。”为了让学生耳濡目染地感受经典的韵味，我们见缝插针在各个时段安排了诵读时间，以保证诵读经典成为每日的必修课程。每天语文课前5分钟，和着优美的旋律，开展每周一诗诵读；利用每周晨会、队会课，每月、每学期举行经典古诗文诵读展示活动。还可以在课后服务的时段开展经典古诗文诵读，保证一日之中，琅琅书声不绝于耳。

2.课程内容多元化

为了传承中华优秀文化，让孩子们读经典、诵好文，我们遵循学生年龄特点和认知规律，开发经典诵读课程。将小学生必备的古诗背诵70篇作为基础教材，再按照不同的年段，选择不同的诵读内容作为校本拓展课程。组织语文老师开展调研，博采众长，集思广益，又丰富了《三字经》《论语》等诵读内容。

3.课程形式多元化

学校通过“诵诗句”“唱诗歌”“解诗意”“创诗文”“品诗味”“演诗情”等方式开展系列诵读活动，使得国学经典如春风化雨般，浸润了孩子们的心田，丰富他

们的内心世界，增强他们对中华优秀文化的认同感和自豪感。

在授课过程中，鼓励老师们打破学科界限，挖掘课程中经典文化素材。有机渗透经典诵读教育。学校还借助丰富多彩的活动，让学生“在活动中诵经典”。以读书节、传统节日为依托，举行诵读活动。组织孩子们自编自演课本剧、历史剧，让孩子们感受不同时期的历史文化；结合国庆节、国家公祭日、社区活动、八礼四仪、文明城创建等活动搭建经典诵读表演的平台，展示学生的优秀作品，提高学生诵读展示的兴趣。让学生出口成诵、书香致用，达到事半功倍的效果。

4.评价方式多元化

为了更好地激励学生坚持诵读，保护孩子们的诵读热情，实现精神文化的可持续成长，学校建立自我评价、同伴互评、教师评价、家长评价“四位一体”的评价体制。还积极推进具有时代特色的网络诵读评价，激发学生的诵读兴趣。多元的评价体系，挖掘了学生的潜力，激发了诵读热情，促进了学生人文素养的提升和良好行为习惯的养成。

传承文化、任重道远。随着经典诵读活动的开展，在经典文化的熏陶下，学生的语文素养得到了提高，为塑造健康人格奠定了很好的基础。学生们也将不断从经典文化中汲取精神成长的力量，获得积极向上的正能量。

鲍玲玲

读书，让生活更美好

莎士比亚说过：“书籍是全世界的营养品。”杜甫也曾有言：“读书破万卷，下笔如有神。”那么，书到底有什么魅力，能让作家、诗人发出这样的感慨？下面就来看看我与书的不解之缘。

从幼儿园起，我就开始读书。比起那些枯燥无味的文学书籍，我还是更热衷读有趣能让人易懂的漫画。恰恰也正是这些漫画，保留了我的童真童趣，也拓宽了我和书的成长道路。但上了一年级，我不得不和喜欢的漫画分开了，开始读文艺书籍。一开始觉得这些书枯燥无味，但读着读着，我的好奇心就被激发了，于是每天如饥似渴地读这些书。《笨狼的故事》让我看到曾经的自己，书中的那份童真童趣和小时候的我们如出一辙。到了三年级，我又开始读意义更深远的作品。一本编织着友谊的《夏洛的网》，给了我们关于生命的深沉思索；《蓝鲸的眼睛》中的小女孩拾金不昧、坚持不懈的精神值得我们学习。现在我已经六年级了，读的书更多了，从书中学会了很多道理。在《假如给我三天的光明》中，我学会了热爱生命。作为聋盲人的海伦·凯特，她凭借着自己的意志力，学习了5种不同的语言，读了多种名人著作。虽然她只有19个月的光明，却在黑暗中勇敢地迎接生活的挑战。

书是肥沃的土地，我如同一粒种子，是它让我茁壮成长。加油读书吧！书会让生活变得更加美好。

六(1)班 陈德治 指导老师：郭习静
让我感动的一个人

花开又花落，一年又一年。时光如流水，我们早已从嗷嗷待哺的婴儿长成风华正茂的翩翩少年。打开记忆的阀门，各种片段浮于脑海：朋友离别的辛酸，母亲怀抱的温暖……其中，有一个瞬间令我至今难忘。

烈日炎炎的夏天，体育课后，同学们陆续地回到了教室，一窝蜂地朝饮水机跑过去，你拥我挤地向自己的水壶里灌水，“咕噜咕噜”喝个精光，然后再灌，饮水机里的水不到五分钟就被喝得一滴不剩。大家大声喊道：“换水的同学快去换水。”显然，大家都累了，一动也不想动。大家七嘴八舌地说道：“换水咯！快去换水咯。”“今天不是我换水！”换水的同学推脱道，“是你换水。”“不是我，是他！”只见一个黑影悄悄地来到了饮水机旁，拿起小水桶就往外飞奔而去，过了一小会，抱着满满的一桶水小跑着回来了。他的脸被涨得通红，豆大的汗珠从脸颊上滚落。他赶紧把水桶放到饮水机上，说道：“大家快去喝水吧！”说完就拖着疲惫的身体回到了座位上。

同学们似乎就是在等这句话，大家蜂拥而上、争先恐后地抢着倒水喝，不一会儿都心满意足地回到各自的座位上。我也倒了一杯水喝起来，这水隐约有一种似蜜糖的味道。

四(1)班 朱杨滢 钦 指导老师：陈坤

夜游幸福里

最近，我家旁边有一个地方出名了，每天晚上都会有四面八方的人涌到这打卡。它就是幸福里，今天，我就带你去看一看吧。

一到幸福里，人山人海，摩肩接踵，整个幸福里被挤得水泄不通。映入眼帘的是花灯海洋：有小桥流水人家的江南风灯墙；有憨态可掬的可爱小兔子；有悬挂在半空中五光十色的星球；有挂满枝头花花绿绿的灯球；有巨大的天使之翼……数不胜数，让人眼花缭乱。

音乐喷泉开放的时间到了，咱们赶紧一睹为快。瞧，随着音乐声响起，河面开始喷涌出一条条水线。在绚烂莫测的灯光中，它时而像一条巨龙凌空一跃，时而变成一朵朵荷花美丽绽放，时而像纤细的柳枝一样随风飘扬，时而变身为婀娜多姿的仙女在水面舞蹈。喷泉激起的雨雾飘洒到我们身上，好像刚下过一场毛毛雨。围观的人们有的发出赞叹声，有的拿出手机拍

照留下精彩的瞬间，有的随着欢快的音乐又唱又跳……简直是一场喷泉盛宴。

欣赏完喷泉，咱们也饿了，美食一条街的香味早已四处弥漫。我们闻着香味而去，先来一份闻起来臭，吃起来香的臭豆腐。哇，这边的羊肉串烤得油滋滋的，令人垂涎三尺。那边的铁板年糕生意好到爆，赶紧挤进去尝一尝吧！小吃品种太多啦，不一会儿，我们的肚子已经圆鼓鼓的，胃感觉都快被撑破了。

嘿，那边真热闹，不时发出阵阵喝彩声，原来正在表演精彩的舞狮呢！路边有个齐天大圣搁那要金箍棒，吸引了一群小粉丝。不远处的舞台上，杂技表演如火如荼地进行着……

光彩夺目的花灯，人们的欢声笑语，异彩纷呈的音乐喷泉，回味无穷的美味小吃，构成了一个热闹非凡的幸福里。大家赶紧来打卡吧！

五(1)班 张颖蓝 指导老师：刘兰英
童年趣事

童年是欢乐的海洋，在回忆的海滩边，有无数的贝壳，颜色多样，有伤心的灰暗色，有喜悦的红色，有自由自在的黄色，有苦恼的蓝色……

记得在我上三年级第二学期的时候，发生了一件事。那天中午，我正在房间里看爸爸卖给我的《十万个为什么》，翻来翻去，爱不释手。突然，妈妈大叫：“琪琪，去买包味精好吗？我在做菜。”我随声答道：“好的，我马上去！”我拿了妈妈给的20元钱，头也不回地往超市跑去。到了超市，我说：“阿姨，买一条围巾要多少钱？”阿姨回答说：“10元。”阿姨又疑惑地问我：“这么热的天，买围巾干什么？”我随口一答，蹦蹦跳跳地回家了。当我兴高采烈地把围巾交给妈妈时，妈妈生气地说：“我要买的是味精，不是围巾！”我垂头丧气地说：“妈妈，对不起，我没听清楚，把味精听成了围巾。”听了这番话，我和妈妈都哈哈大笑起来。

这就是我童年的一桩趣事，现在想起来真是趣味无穷啊！

五(3)班 沈思涵 指导老师：柏玉兰
战“痘”

一整天，我都感觉脸上痒痒的，就像许多毛毛虫在脸上散步。放学进了家门，我飞速甩掉书包，直冲卫生间。

“啊。”我对着眼睛失声惨叫。妈妈和妹妹闻声而来，一脸茫然地看着我。“什么情况？”妈妈诧异地问道。“妈妈，你看，我的脑门咋这么多痘痘？”我转过身紧张地看着妈妈。妹妹看着我，在一旁哈哈大笑，像个小大人似的指着我说：“哎！我还以为什么大不了的事呢，不就是长痘痘嘛，神经兮兮。”妹妹的风凉话，让我真是恼羞成怒。

我气呼呼地跑进了自己房间，“嘭”的一声关上了门。我打开天猫精灵，调低音量，小声地问道：“天猫精灵，脸上长痘痘了，怎么办？”天猫精灵真是我的贴心小管家，它告诉我不要用手去挤痘痘，不然会有细菌入侵，还要保证充足的睡眠，多吃水果和蔬菜。它还告诉我一个冷门小知识，把胡萝卜切成片，贴在脸上，可以缓解痘痘症状。听它这么一说，我两眼放光，一个“战痘”计划悄然萌发。

我弯着腰，蹑手蹑脚地向厨房走去，洗净两根胡萝卜，切成片放在盘子里。我端着盘子返回房间，赶忙躺在椅子上，把我的战痘“希望”——胡萝卜片贴在脸上，享受着胜利的喜悦。突然，妹妹不知从哪里窜了出来，拉着我的手嚷嚷着：“姐姐，我也要贴，我也要贴！”一想到她刚才的风凉话，我便不理她。后来，我决定要她一下，一脸坏笑地对她说：“好啊，等一会姐姐帮你贴。”经过我的摆弄，妹妹成了个大花脸，我不由自主地笑了起来。而妹妹却觉得很好看，还在那摆POSE。

这时候，门铃响了，我俩争先恐后地去开门。爸爸看到我们这模样吓了一跳，笑着问道：“你们这是咋啦？”“就不告诉你。”我们姐妹俩调皮地说道。爸爸似乎明白了，他笑着说：“涵涵，痘痘并不可怕，长痘痘，说明你在长大，乐观面对。”

六(2)班 张芷菡 指导老师：徐加浩

